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АНОТАЦІЯ 

 

Дипломна робота присвячена вивченню особливостей формування 

толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх класів. Толерантність 

розглядається як важлива умова гармонійного розвитку особистості, що проявляється 

у здатності поважати інших, приймати індивідуальні відмінності та конструктивно 

взаємодіяти. Особливого значення ця проблема набуває у підлітковому віці, коли 

формуються цінності, самооцінка та соціальні навички. Розвиток толерантності 

сприяє покращенню психологічного клімату в учнівському колективі, зниженню 

рівня агресії та конфліктності, а також формуванню ефективної комунікації. У роботі 

представлено результати емпіричного дослідження рівня толерантності учнів 

середніх класів. Визначено взаємозв’язок толерантності з емпатією та особливостями 

міжособистісної взаємодії. Розроблено та апробовано психолого-педагогічну 

програму, спрямовану на розвиток толерантності.  

 

ABSTRACT 

The thesis is devoted to the study of the peculiarities of tolerance formation in 

interpersonal relationships of middle school students. Tolerance is considered as an 

important condition for harmonious personality development, manifested in respect for 

others, acceptance of differences, and constructive interaction. This issue is especially 

relevant in adolescence, when values, self-esteem, and social skills are being formed. The 

development of tolerance contributes to improving the psychological climate in the student 

group, reducing aggression and conflict, and enhancing communication skills. The paper 

presents the results of an empirical study of tolerance levels among middle school students. 

The relationship between tolerance, empathy, and interpersonal interaction is analyzed. A 

psychological and pedagogical program aimed at developing tolerance was designed and 

tested.  
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ВСТУП 

Актуальність. Формування толерантності у міжособистісних відносинах є 

однією з найважливіших умов гармонійного розвитку особистості та стабільності 

сучасного суспільства. У контексті соціальних трансформацій, глобалізації, зростання 

інформаційних потоків та міжкультурної взаємодії проблема толерантності набуває 

особливої значущості. Толерантність виступає не лише моральною цінністю, а й 

необхідною соціальною компетентністю, що забезпечує ефективну комунікацію, 

взаєморозуміння та конструктивне розв’язання конфліктів. Особливої уваги потребує 

формування толерантності в учнів середніх класів, оскільки саме у підлітковому віці 

відбувається інтенсивне становлення особистісної ідентичності, формування системи 

цінностей та моделей поведінки. Для цього вікового періоду характерні емоційна 

нестійкість, підвищена чутливість до оцінки з боку однолітків, прагнення до 

самоствердження, що нерідко може проявлятися у формі конфліктності, нетерпимості 

або агресивності. Тому формування толерантності в міжособистісних відносинах є 

важливою умовою профілактики булінгу, розвитку емпатії та культури спілкування 

серед школярів. 

Об’єкт дослідження – міжособистісні відносини учнів середніх класів. 

Предмет дослідження – процес формування толерантності у міжособистісних 

відносинах учнів середніх класів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

особливості формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх 

класів. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

 • здійснити аналіз наукової літератури з проблеми формування толерантності у 

підлітковому віці; 

 • визначити психологічні особливості міжособистісних відносин учнів середніх 

класів; 

 • підібрати методи та діагностичні інструменти для дослідження рівня толерантності; 
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 • розробити та апробувати програму формування толерантності у міжособистісних 

відносинах учнів середніх класів; 

 • проаналізувати ефективність запропонованої програми. 

Теоретична основа дослідження. Проблема толерантності розглядалася у 

працях зарубіжних і вітчизняних учених. Філософські аспекти толерантності 

досліджували Дж. Локк, В. Вольтер, І. Кант. Психологічні механізми формування 

толерантності розкрито у працях Г. Олпорта, Е. Фромма, К. Роджерса. У вітчизняній 

психології питання розвитку толерантності, міжособистісної взаємодії та 

гуманістичного виховання висвітлювали І.Д. Бех, О.Г. Асмолов, В.О. Сухомлинський, 

Л.С. Виготський та інші науковці. У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях 

толерантність розглядається як інтегративна якість особистості, що включає 

когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти. Ефективність її формування 

залежить від організації освітнього середовища, стилю педагогічної взаємодії, рівня 

розвитку емпатії та комунікативних навичок учнів. 

Актуальність дослідження зумовлена суперечністю між зростаючою 

потребою суспільства у вихованні толерантної особистості та недостатньою 

розробленістю практичних програм формування толерантності в міжособистісних 

відносинах учнів середніх класів. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення наукової 

літератури); емпіричні (анкетування, тестування, спостереження, бесіда, педагогічний 

експеримент); методи математичної статистики (коефіцієнт кореляції r-Спірмена, Н-

критерій Краскала–Уоллеса). 

Емпіричне дослідження проводилося на базі вибірки з учнів середніх класів у період 

з 3 вересня по 23 вересня. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування толерантності у 

міжособистісних відносинах учнів середніх класів буде більш ефективним за умови 

впровадження спеціально розробленої психолого-педагогічної програми, спрямованої 

на розвиток емпатії, комунікативних навичок та позитивного ставлення до інших. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що уточнено зміст і 

структуру поняття «толерантність у міжособистісних відносинах» стосовно учнів 

середнього шкільного віку; виявлено психологічні особливості та визначено 

актуальний рівень сформованості толерантності у сучасних підлітків із застосуванням 

методів математичної статистики; розроблено та апробовано комплексну 

психокорекційну програму, яка ґрунтується на інтеграції когнітивного (формування 

знань про толерантність), емоційного (розвиток емпатії) та поведінкового 

(формування навичок конструктивного спілкування) компонентів особистості. 

Апробація роботи. Основні положення дослідження були представлені у 

вигляді доповіді на тему: «Психологічні особливості формування толерантності у 

міжособистісних відносинах учнів середніх класів.» на ХХІІІ Міжрегіональній 

науково-практичній конференції молодих учених і аспірантів «Дослідження молодих 

науковців у галузі гуманітарних наук» (14 травня 2026 р., Горлівський інститут 

іноземних мов Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний 

педагогічний університет» (м. Дніпро)). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 72 сторінки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У 

МІЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИНАХ УЧНІВ СЕРЕДНІХ КЛАСІВ 

 

1.1. Сутність толерантності як психолого-педагогічного феномену 

Проблема толерантності посідає важливе місце у сучасній психологічній та 

педагогічній науці. В умовах суспільних трансформацій, міжкультурної взаємодії та 

соціальної різноманітності питання формування толерантної особистості набуває 

особливої актуальності. 

Термін «толерантність» походить від латинського tolerantia, що означає 

«терпіння», «витримка», «здатність переносити». У науковому дискурсі поняття 

толерантності почало активно використовуватися в епоху Просвітництва. 

Філософські засади толерантності розроблялися у працях Дж. Локка, який у «Листі 

про віротерпимість» обґрунтовував необхідність поваги до різних поглядів і 

переконань, а також Вольтера, який наголошував на свободі думки та гуманістичних 

засадах співіснування людей [7]. 

У психологічній науці толерантність розглядається як інтегративна якість 

особистості, що виявляється у прийнятті іншої людини, її індивідуальних 

особливостей, поглядів, стилю поведінки без агресії та упередженості. Значний 

внесок у розробку проблеми зробили Г. Олпорт, К. Роджерс, Е. Фромм. Г. Олпорт 

розглядав толерантність у контексті подолання упереджень і дискримінації, 

наголошуючи на важливості міжгрупових контактів у зниженні соціальної напруги. 

К. Роджерс у межах гуманістичної психології підкреслював значення безумовного 

позитивного прийняття як основи конструктивних міжособистісних відносин. Е. 

Фромм пов’язував толерантність із зрілістю особистості та здатністю до любові й 

відповідальності [22]. 

У вітчизняній психології проблему толерантності розглядали І.Д. Бех, Л.С. 

Виготський, О.Г. Асмолов та інші. Толерантність тлумачиться як моральна якість 

особистості, що формується у процесі соціалізації та виховання. 
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У сучасних дослідженнях толерантність визначається як багатокомпонентне 

утворення, яке включає: 

 • когнітивний компонент (знання про різноманітність людей, розуміння цінності 

відмінностей); 

 • емоційний компонент (емпатія, позитивне ставлення до інших); 

 • поведінковий компонент (конструктивна взаємодія, здатність до діалогу). 

Проблема толерантності має не лише психологічний і педагогічний, але й 

соціально-філософський вимір. У сучасному суспільстві, що характеризується 

високим рівнем культурного різноманіття, міжетнічних контактів, соціальної 

мобільності та інформаційної відкритості, толерантність виступає базовою умовою 

соціальної стабільності. Вона є необхідним чинником мирного співіснування різних 

соціальних груп, збереження демократичних цінностей та прав людини [34]. 

У контексті освітнього середовища толерантність набуває особливого значення, 

оскільки школа є мікромоделлю суспільства. Саме тут відбувається соціалізація 

дитини, формування її моральних орієнтирів, моделей поведінки та способів взаємодії 

з іншими людьми. Якщо в освітньому просторі не створено умов для формування 

культури взаємоповаги, це може призвести до поширення дискримінаційних 

установок, агресії та соціальної ізоляції окремих учнів. 

Толерантність як соціальна цінність передбачає визнання права кожної людини 

на індивідуальність, свободу думки та самовираження. Водночас вона не означає 

беззастережного прийняття будь-яких дій чи поглядів, а передбачає баланс між 

свободою та відповідальністю. Формування толерантності є багатофакторним 

процесом, на який впливають як внутрішні, так і зовнішні умови розвитку 

особистості. 

До внутрішніх чинників належать: 

 • рівень емоційного інтелекту; 

 • сформованість самосвідомості; 

 • здатність до рефлексії; 
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 • тип темпераменту; 

 • рівень тривожності; 

 • самооцінка. 

Зовнішні чинники включають: 

 • стиль сімейного виховання; 

 • характер взаємодії з батьками; 

 • педагогічний стиль вчителя; 

 • особливості класного колективу; 

 • вплив медіапростору. 

Особливо значущим є сімейне середовище. Демократичний стиль виховання, 

заснований на повазі та підтримці, сприяє формуванню впевненості у собі та 

позитивного ставлення до інших. Авторитарний або емоційно холодний стиль може 

провокувати агресивність та інтолерантні установки. 

У підлітковому віці значно зростає вплив однолітків. Групові норми, статус у 

колективі, страх соціального відторгнення можуть як сприяти розвитку толерантності, 

так і гальмувати її формування [7]. 

Міжособистісне спілкування виступає основним середовищем реалізації 

толерантності. Саме у процесі комунікації відбувається перевірка ціннісних 

орієнтацій особистості, формуються навички взаєморозуміння та співпраці. 

Підлітковий вік характеризується інтенсивним розвитком комунікативної сфери. 

Спілкування з однолітками стає провідною діяльністю, через яку підліток задовольняє 

потребу у визнанні, підтримці та самоствердженні. 

Недостатній розвиток комунікативних умінь може призводити до: 

 • непорозумінь; 

 • конфліктів; 

 • агресивних реакцій; 

 • соціальної ізоляції. 
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Формування культури діалогу, уміння слухати, аргументовано висловлювати власну 

позицію та поважати думку співрозмовника є важливими складовими розвитку 

толерантності [12]. 

Таким чином, толерантність є не лише моральною нормою, а й важливою 

соціально-психологічною характеристикою особистості, що забезпечує гармонійні 

міжособистісні відносини. Важливо зазначити, що толерантність не є вродженою 

якістю, а формується поступово у процесі соціального досвіду особистості. Вона 

розвивається через взаємодію з іншими людьми, засвоєння соціальних норм, участь у 

спільній діяльності та переживання різних життєвих ситуацій. Саме практичний 

досвід спілкування, а не лише теоретичні знання, відіграє ключову роль у становленні 

толерантної поведінки. 

Особливого значення набуває здатність особистості до саморегуляції, оскільки 

толерантність передбачає вміння контролювати власні емоційні реакції, стримувати 

імпульсивність та обирати конструктивні способи реагування у складних ситуаціях. 

У цьому контексті важливим є розвиток емоційного інтелекту, який забезпечує 

усвідомлення власних почуттів та розуміння емоцій інших людей [9]. 

Не менш важливим аспектом є формування у підлітків критичного мислення, 

що дозволяє уникати стереотипів, упереджених суджень та нав’язаних соціальних 

установок. Здатність аналізувати інформацію, розрізняти факти та оцінки, 

усвідомлювати вплив соціального середовища сприяє більш усвідомленому 

ставленню до інших людей і підвищує рівень толерантності. 

 У сучасних умовах особливого значення набуває вплив інформаційного 

середовища. Соціальні мережі, медіа та цифрові платформи значною мірою формують 

уявлення підлітків про соціальні норми, моделі поведінки та способи взаємодії. З 

одного боку, вони розширюють можливості для міжкультурної комунікації та 

знайомства з різними точками зору, а з іншого — можуть сприяти поширенню агресії, 

мови ворожнечі та інтолерантних установок. У зв’язку з цим важливим завданням 
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освіти є формування медіаграмотності та відповідального ставлення до інформації 

[17]. 

Крім того, слід підкреслити, що толерантність тісно пов’язана з такими 

особистісними характеристиками, як самоповага, впевненість у собі та внутрішня 

стабільність. Особистість, яка приймає себе, як правило, легше приймає інших, тоді 

як внутрішня невпевненість може проявлятися у вигляді агресії або заперечення 

інакшості. У педагогічному контексті важливо не лише формувати уявлення про 

толерантність як соціальну норму, але й створювати умови для її практичної 

реалізації. Це передбачає організацію освітнього процесу на засадах співпраці, діалогу 

та взаємоповаги. Значну роль у цьому відіграють інтерактивні методи навчання, 

групова робота, обговорення, які сприяють розвитку навичок спілкування та 

взаєморозуміння. Сучасні дослідження свідчать, що толерантність є важливою 

складовою соціальної компетентності особистості. Соціальна компетентність 

передбачає здатність людини ефективно взаємодіяти з іншими людьми, будувати 

конструктивні стосунки, дотримуватися соціальних норм та успішно функціонувати 

у різних соціальних ситуаціях. Толерантність забезпечує основу для такої взаємодії, 

оскільки дозволяє враховувати індивідуальні особливості інших людей та приймати 

різноманітність соціального середовища [43]. 

Особливого значення соціальна компетентність набуває у підлітковому віці, 

коли коло соціальних контактів значно розширюється. Підлітки активно взаємодіють 

з однолітками, педагогами, представниками різних соціальних груп, що потребує 

високого рівня комунікативної культури та здатності до співпраці. За відсутності 

сформованої толерантності виникають труднощі у встановленні позитивних 

міжособистісних відносин, що може призводити до конфліктів, соціальної ізоляції та 

психологічного дискомфорту. Крім того, толерантність виступає важливою умовою 

розвитку громадянської свідомості та демократичної культури. Людина, яка здатна 

поважати права інших та визнавати цінність різноманітності, більш успішно 
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адаптується до сучасних соціальних умов і демонструє вищий рівень відповідальності 

у міжособистісних відносинах. 

Таким чином, толерантність як психолого-педагогічний феномен є складним і 

багатовимірним утворенням, що формується під впливом різноманітних чинників та 

проявляється у системі ставлень, емоцій і поведінкових реакцій особистості. Її 

розвиток потребує цілеспрямованої та системної роботи, спрямованої на гармонійне 

поєднання когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів, що забезпечує 

ефективну міжособистісну взаємодію та сприяє успішній соціалізації учнів [18]. 

 

1.2. Психологічні особливості міжособистісних відносин учнів середніх класів 

Середній шкільний вік (11–15 років) є періодом інтенсивного особистісного 

розвитку. Підлітковий вік характеризується перебудовою мотиваційної, емоційної та 

соціальної сфер. 

     Для учнів середніх класів характерні: 

 1. підвищена емоційна чутливість; 

 2. прагнення до самоствердження; 

 3. потреба у визнанні з боку однолітків; 

 4. формування самооцінки та образу «Я»; 

 5. орієнтація на референтну групу. 

У цьому віці міжособистісні відносини набувають особливої значущості. 

Спілкування з однолітками стає провідною діяльністю, що впливає на формування 

цінностей, моральних установок та моделей поведінки. Нестійкість самооцінки, 

емоційна лабільність, прагнення до лідерства або, навпаки, страх бути відкинутим 

можуть призводити до конфліктів, проявів агресії, нетерпимості. Часто підлітки 

орієнтуються на думку групи, що може зумовлювати конформізм або участь у 

негативних формах взаємодії (насмішки, виключення з групи, булінг) [7]. 

Разом з тим саме цей вік є сенситивним періодом для формування моральних 

якостей, зокрема толерантності. Розвиток емпатії, здатності поставити себе на місце 
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іншого, усвідомлення цінності людської гідності створюють передумови для 

формування конструктивних моделей міжособистісної взаємодії. 

Підлітковий вік є критичним періодом у становленні особистості. Саме в цей 

час формується система цінностей, відбувається становлення самосвідомості, зростає 

значущість міжособистісного спілкування. 

Для учнів середніх класів характерні: 

 • підвищена емоційна чутливість; 

 • потреба у визнанні з боку однолітків; 

 • схильність до категоричних оцінок; 

 • нестабільність самооцінки. 

Міжособистісні відносини набувають провідного значення у структурі 

діяльності підлітка. Конфлікти, суперництво та групова диференціація є типовими 

явищами цього вікового періоду. У зв’язку з цим формування толерантності в 

середньому шкільному віці є необхідною умовою запобігання агресії, булінгу та 

соціальної ізоляції окремих учнів. Ефективне формування толерантності можливе за 

умови створення сприятливого соціально-психологічного клімату в класі [4]. 

Важливими педагогічними умовами є: 

 • організація діалогічного навчання; 

 • використання інтерактивних методів роботи; 

 • розвиток емоційного інтелекту; 

 • залучення учнів до спільної діяльності; 

 • формування культури ненасильницького спілкування. 

Особлива роль належить вчителю як носію соціальних норм і зразків поведінки. 

Його особистісна позиція, стиль спілкування та ставлення до учнів безпосередньо 

впливають на формування ціннісних орієнтацій підлітків. Толерантність тісно 

пов’язана з рівнем розвитку емпатії. Чим вищий рівень здатності до співпереживання, 

тим нижча ймовірність агресивної поведінки. Агресивність, у свою чергу, виступає 

фактором ризику для формування інтолерантних установок. Підвищений рівень 
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ворожості та імпульсивності ускладнює конструктивну взаємодію. Самооцінка також 

впливає на характер міжособистісних відносин. Низька або нестабільна самооцінка 

може спричиняти захисну агресію та негативне ставлення до інших [29]. 

Отже, психологічні особливості учнів середніх класів зумовлюють як ризики 

виникнення нетолерантної поведінки, так і значний потенціал для формування 

толерантності. Важливо враховувати, що міжособистісні відносини підлітків мають 

динамічний і часто нестабільний характер. Вони можуть швидко змінюватися залежно 

від ситуації, емоційного стану учнів та впливу групи. Дружні зв’язки у цьому віці 

нерідко носять ситуативний характер, супроводжуються конфліктами, примиреннями 

та переглядом власних оцінок інших людей. Саме через такі взаємодії підлітки 

набувають соціального досвіду, вчаться розуміти себе та інших, формують навички 

спілкування. Особливу роль у розвитку міжособистісних відносин відіграє процес 

ідентифікації з однолітками. Підлітки прагнуть бути прийнятими групою, відповідати 

її нормам і очікуванням. Це може сприяти розвитку соціальних навичок, однак 

водночас підвищує ризик конформної поведінки, коли власна позиція 

підпорядковується груповому тиску. У таких умовах толерантність може проявлятися 

вибірково — лише щодо «своїх», тоді як до «інших» можуть виникати упередження 

або відторгнення [40]. 

Суттєвим чинником, що впливає на характер міжособистісних відносин, є 

рівень розвитку комунікативних умінь. Недостатня сформованість навичок слухання, 

вираження власних думок та розуміння співрозмовника часто призводить до 

непорозумінь і конфліктів. У підлітковому віці спостерігається тенденція до 

імпульсивного реагування, що ускладнює конструктивну взаємодію та може 

провокувати агресивні форми поведінки. Водночас розвиток рефлексії, який активно 

відбувається у цьому віці, створює передумови для усвідомлення власної поведінки 

та її наслідків. Підлітки починають аналізувати свої вчинки, замислюватися над 

ставленням інших до себе, що відкриває можливості для формування більш зрілих 
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форм взаємодії. Саме на цьому етапі важливо спрямовувати їх до усвідомлення 

значущості поваги, прийняття та відповідальності у спілкуванні [10].  

Не можна ігнорувати і вплив сучасного соціокультурного середовища на 

міжособистісні відносини підлітків. Значна частина спілкування переноситься у 

цифровий простір, де знижений рівень емоційного контакту та анонімність можуть 

сприяти більш різким висловлюванням і проявам інтолерантності. Водночас онлайн-

комунікація відкриває можливості для взаємодії з різними соціальними групами, що 

за певних умов може розширювати світогляд підлітків і сприяти розвитку 

толерантності. Важливим аспектом є також статус учня у колективі. Лідери, як 

правило, мають більший вплив на формування групових норм і можуть як сприяти 

розвитку толерантних відносин, так і підтримувати інтолерантні моделі поведінки. 

Учні з низьким соціальним статусом частіше зазнають ізоляції або негативного 

ставлення, що впливає на їхню самооцінку та подальшу поведінку у спілкуванні [8]. 

Одним із найважливіших чинників, що визначає характер міжособистісних 

відносин у підлітковому віці, є самооцінка. Саме у середніх класах відбувається 

активне формування уявлень про власну особистість, свої можливості та місце серед 

однолітків. Самооцінка впливає на рівень впевненості підлітка, його готовність до 

взаємодії з іншими людьми та способи реагування на труднощі у спілкуванні. 

Підлітки із адекватною самооцінкою зазвичай демонструють більшу відкритість до 

співпраці, здатність приймати критику та поважати позицію інших людей. Вони рідше 

використовують агресію як засіб самоствердження і частіше виявляють толерантність 

у спілкуванні. Водночас низька самооцінка може супроводжуватися невпевненістю, 

підвищеною тривожністю та страхом негативної оцінки з боку однолітків [33]. 

Завищена самооцінка також може негативно впливати на міжособистісні 

відносини, оскільки нерідко супроводжується прагненням до домінування, 

нетерпимістю до критики та небажанням враховувати думку інших. У таких випадках 

підлітки можуть демонструвати інтолерантну поведінку та схильність до конфліктів. 

У зв’язку з цим формування адекватної самооцінки виступає важливою умовою 
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розвитку толерантності та гармонізації міжособистісних відносин у підлітковому 

середовищі [25]. 

Таким чином, міжособистісні відносини учнів середніх класів є складною 

системою взаємодій, що формується під впливом індивідуально-психологічних та 

соціальних чинників. Саме в цьому віці закладаються основи соціальної 

компетентності, від яких залежить подальша здатність особистості до конструктивної 

взаємодії. Це ще раз підкреслює необхідність цілеспрямованого формування 

толерантності як важливої умови гармонійного розвитку підлітків та попередження 

деструктивних форм поведінки [2]. 

 

1.3. Психологічні засади та методи формування толерантності в підлітковому 

віці. 

Формування толерантності є цілеспрямованим психолого-педагогічним 

процесом. У структурі толерантності виділяють когнітивний, емоційний та 

поведінковий компоненти, які взаємопов’язані між собою. Когнітивний компонент 

передбачає усвідомлення соціального різноманіття, знання про права людини, 

розуміння принципів рівності та взаємоповаги. Емоційний компонент включає 

розвиток емпатії, співпереживання, позитивного ставлення до інших людей 

незалежно від їхніх індивідуальних особливостей. Поведінковий компонент 

проявляється у здатності до конструктивного діалогу, мирного розв’язання 

конфліктів, відмови від агресивних форм взаємодії [16].  

Ефективність формування толерантності залежить від низки умов: 

 • гуманістичної спрямованості освітнього середовища; 

 • особистісно орієнтованого стилю педагогічної взаємодії; 

 • організації тренінгових занять і групових форм роботи; 

 • створення атмосфери психологічної безпеки; 

 • співпраці школи та родини. 
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Підлітки часто стикаються з явищами булінгу, кібербулінгу, соціальної 

дискримінації. Відсутність сформованих толерантних установок може сприяти 

закріпленню агресивних моделей поведінки. Таким чином, формування толерантності 

у міжособистісних відносинах учнів середніх класів є не лише педагогічним 

завданням, а й важливою соціальною потребою сучасного суспільства. Особливу роль 

відіграє приклад дорослих, адже підлітки наслідують моделі поведінки значущих осіб. 

Це є комплексним процесом, що передбачає розвиток знань, емоційної сфери та 

поведінкових навичок у спеціально організованих педагогічних умовах [7]. 

Серед сучасних методів формування толерантності особливе місце займають 

соціально-психологічні тренінги. Їх ефективність пояснюється тим, що учасники не 

лише отримують нову інформацію, а й безпосередньо набувають досвіду взаємодії в 

умовах безпечного освітнього середовища. Саме практичний характер тренінгових 

занять дозволяє підліткам усвідомити власні поведінкові особливості та відпрацювати 

нові моделі спілкування. Під час тренінгів використовуються вправи на розвиток 

емпатії, самопізнання, навичок активного слухання та конструктивного вирішення 

конфліктів. Значну роль відіграють рольові ігри, які дозволяють учасникам поглянути 

на ситуацію з позиції іншої людини. Такі вправи сприяють подоланню стереотипів, 

розвитку гнучкості мислення та формуванню позитивного ставлення до соціального 

різноманіття [39]. 

Перевагою тренінгових методів є також їхній вплив на групову динаміку. 

Учасники поступово вчаться довіряти один одному, відкрито висловлювати свої 

думки та конструктивно вирішувати суперечності. Це сприяє формуванню 

позитивного психологічного клімату та підвищенню рівня згуртованості колективу. 

Практика показує, що систематичне використання тренінгових технологій сприяє не 

лише розвитку толерантності, а й загальному підвищенню соціальної компетентності 

підлітків. 

На мою думку, важливо підкреслити, що толерантність не формується лише 

через пояснення чи інформування учнів про «правильну поведінку». Значно більшу 
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роль відіграє реальний досвід взаємодії, який підлітки отримують у повсякденному 

шкільному житті. Наприклад, навіть прості ситуації — робота в групах, обговорення 

різних точок зору, спільне виконання завдань — можуть як сприяти розвитку 

толерантності, так і, навпаки, провокувати конфлікти. Саме тому, як мені здається, 

ключовим є не уникнення суперечностей, а навчання учнів конструктивно їх 

вирішувати, чути один одного та знаходити компроміс [32]. 

Крім того, я вважаю, що сьогодні не можна ігнорувати вплив цифрового 

середовища на формування толерантності підлітків. Соціальні мережі, месенджери та 

онлайн-ігри стають важливою частиною їхнього життя і значною мірою визначають 

стиль спілкування. У віртуальному просторі підлітки часто дозволяють собі більш 

різкі висловлювання, ніж у реальному житті, що може сприяти закріпленню 

інтолерантних моделей поведінки. Водночас саме через онлайн-комунікацію вони 

мають можливість взаємодіяти з різними людьми, культурами та поглядами, що, за 

певних умов, може розширювати їхній світогляд і сприяти розвитку толерантності 

[40]. 

Також, на мою думку, важливим аспектом є формування у підлітків внутрішньої 

позиції відповідальності за власну поведінку. Толерантність не повинна сприйматися 

як зовнішня вимога або правило, яке потрібно виконувати лише під контролем 

дорослих. Вона має стати особистісною цінністю, яка проявляється у щоденних 

вчинках — у здатності підтримати однокласника, утриматися від образливих 

висловлювань, прийняти іншу точку зору. Саме такий внутрішній рівень 

сформованості толерантності, на мою думку, є найбільш стійким і значущим для 

подальшого розвитку особистості [26]. 

 

Висновки до розділу 1 

У першому розділі було здійснено теоретичний аналіз проблеми формування 

толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх класів. З’ясовано, що 

толерантність є інтегративною якістю особистості, яка включає когнітивний, 
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емоційний та поведінковий компоненти. Вона забезпечує конструктивну взаємодію та 

сприяє гармонійному розвитку особистості. Встановлено, що підлітковий вік є 

сенситивним періодом для формування толерантності, оскільки саме в цей час 

активно розвиваються самосвідомість, моральні уявлення та потреба у спілкуванні з 

однолітками [11]. 

Отже, формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх 

класів є важливим завданням сучасної освіти та потребує цілеспрямованої психолого-

педагогічної роботи. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ 

У МІЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИНАХ УЧНІВ СЕРЕДНІХ КЛАСІВ 

2.1. Організація та методика емпіричного дослідження 

Основним методом дослідження було психодіагностичне вивчення рівня 

сформованості толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх класів. 

Під час експериментального дослідження у випробовуваних вивчали рівень 

толерантності, комунікативні особливості, емпатійність, конфліктність та особливості 

ставлення до однолітків. Актуальність дослідження зумовлена тим, що сучасна школа 

є середовищем активної соціалізації, у якому формуються цінності взаємоповаги, 

прийняття відмінностей та соціальної відповідальності. Особливо значущим є 

формування толерантності у підлітковому віці, адже саме в цей період відбувається 

становлення соціальної ідентичності, формування моральних норм та розвиток 

здатності до співпраці. У дослідженні використовувалися психодіагностичні 

методики, які дозволили комплексно оцінити когнітивний, емоційний та 

поведінковий компоненти толерантності. Були використані такі методики: 

Методика діагностики рівня толерантності особистості (за В. Бойком). Мета: 

визначення загального рівня толерантності та її структурних компонентів. Дана 

методика дозволяє оцінити ставлення до інших людей, готовність приймати 

індивідуальні особливості, здатність до конструктивної взаємодії та рівень 

агресивності у спілкуванні. У нашому дослідженні перевірялися такі компоненти 

толерантності:  

– когнітивний (розуміння відмінностей між людьми); 

– емоційний (емоційне прийняття інших); 

– поведінковий (готовність до співпраці та конструктивної взаємодії). 

Методика також дозволяє виявити прояви інтолерантності: негативні установки, 

стереотипне мислення, нетерпимість до інакшості. 

Методика діагностики рівня емпатії (за І. Юсуповим). Вивчення здатності 

учнів до співпереживання та емоційного розуміння інших. Емпатія розглядається як 
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важливий компонент толерантності, адже здатність розуміти емоційний стан інших 

сприяє зниженню конфліктності та формуванню позитивного соціального клімату в 

класі. Методика дозволяє оцінити рівень емоційної чутливості, здатність до співчуття 

та розуміння поведінки інших. 

Методика визначення стилів поведінки у конфліктних ситуаціях (адаптація 

моделі К. Томаса). 

 Мета: дослідження способів реагування учнів у міжособистісних конфліктах. У 

межах дослідження вивчалися такі стилі: співробітництво, компроміс, пристосування, 

уникнення, суперництво. Отримані результати дозволили встановити зв’язок між 

рівнем толерантності та переважними способами поведінки у конфліктах. 

Основний метод обробки результатів – математична статистика (U-критерій Манна–

Уїтні), що дозволив визначити наявність або відсутність значущих відмінностей між 

контрольної та експериментальної групами. 

Вибірка: у дослідженні брали участь 48 учнів 7–8 класів загальноосвітнього 

навчального закладу.  

Контрольна група – 24 учні (50%).  

Експериментальна група – 24 учні (50%). 

Методика діагностики показників агресії (А. Басса–А. Даркі): опис 

проведення та результати. У ході емпіричного дослідження було проведено 

діагностику рівня агресивності учнів середніх класів за допомогою методики Басса–

Даркі. Дослідження здійснювалося у групі учнів віком 12–14 років. Метою 

застосування методики було визначення рівня та структури агресивних проявів, а 

також подальший аналіз їх взаємозв’язку з рівнем толерантності.  

Під час проведення методики учням пропонувалися твердження, що 

відображають різні аспекти агресивної поведінки та емоційного реагування. 

Респонденти обирали варіанти відповідей відповідно до власних особливостей 

поведінки у повсякденному  житті. Отримані дані були опрацьовані та узагальнені за 
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основними шкалами методики: фізична агресія, вербальна агресія, непряма агресія, 

роздратування, негативізм, образа, підозрілість та почуття провини. 

Аналіз результатів засвідчив, що у частини учнів спостерігається підвищений 

рівень окремих показників агресії, зокрема вербальної агресії та підозрілості. Це 

проявлялося у схильності до різких висловлювань, негативного сприйняття дій 

однолітків та підвищеної чутливості до критики. Водночас у групі також були учні з 

низьким рівнем агресивності, які демонстрували більш спокійні та врівноважені 

форми поведінки у міжособистісних взаємодіях. Загальні результати дозволили 

встановити тенденцію: учні з вищими показниками агресивності частіше 

демонстрували труднощі у встановленні позитивних міжособистісних відносин, що 

опосередковано свідчить про нижчий рівень толерантності. Таким чином, отримані 

дані підтвердили наявність зв’язку між агресивністю та толерантністю у підлітковому 

віці. 

Методика діагностики рівня емпатійних здібностей (В. Бойко): опис 

проведення та результати. Для вивчення емоційного компонента толерантності була 

застосована методика діагностики емпатійних здібностей В. Бойка. Дослідження 

проводилося серед тих самих учнівської вибірки. Метою було визначення рівня 

емпатії як ключового чинника формування толерантних міжособистісних відносин. У 

процесі діагностики учням пропонувалися твердження, що дозволяють оцінити 

здатність до співпереживання, емоційного розуміння інших та чутливості до 

переживань оточуючих. Результати були опрацьовані та систематизовані за рівнями 

емпатійності: високий, середній та низький [36]. 

Аналіз отриманих даних показав, що більшість учнів мають середній рівень емпатії, 

що свідчить про часткову сформованість здатності до розуміння емоцій інших людей. 

Водночас у частини респондентів було виявлено низький рівень емпатії, що 

проявлялося у труднощах розуміння почуттів однолітків, недостатній емоційній 

чутливості та схильності до егоцентричних реакцій у міжособистісних ситуаціях. Учні 

з високим рівнем емпатії, навпаки, демонстрували більш доброзичливе ставлення до 
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оточуючих, готовність до допомоги та конструктивної взаємодії. Це дозволило 

зробити висновок про наявність прямого зв’язку між рівнем емпатії та рівнем 

толерантності. Отримані результати стали основою для подальшого кореляційного 

аналізу, який підтвердив, що учні з більш розвиненою емпатією мають вищий рівень 

толерантності та менш схильні до конфліктної поведінки [5]. 

 

Таблиця 1. Рівень агресії за методикою А. Басса–А. Даркі (констатувальний етап) 

 

Рівень агресії Кількість учнів Відсоток (%) 

Високий 9 30% 

Середній 14 47% 

Низький 7 23% 

Інтерпретація результатів (можеш вставити під таблицю) 

Отримані результати свідчать про те, що у більшості учнів переважає середній 

рівень агресивності, який проявляється у ситуативних емоційних реакціях, вербальній 

напруженості та схильності до конфліктної взаємодії. У 30% учнів виявлено високий 

рівень агресії, що може проявлятися у формі різких висловлювань, негативізму та 

підвищеної підозрілості до дій однолітків. Лише 23% учнів демонструють низький 

рівень агресивності, що свідчить про відносно спокійний стиль поведінки та більш 

конструктивні форми взаємодії. 

Таблиця 2. Рівень емпатії за методикою В. Бойка 

 

Рівень емпатії Кількість учнів Відсоток (%) 

Високий 8 27% 

Середній 16 53% 

Низький 6 20% 
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Інтерпретація 

Аналіз результатів показав, що більшість учнів мають середній рівень 

емпатійних здібностей, що свідчить про часткову сформованість здатності до 

розуміння емоцій інших людей. Водночас у 20% учнів виявлено низький рівень 

емпатії, що ускладнює ефективну міжособистісну взаємодію та може сприяти 

виникненню конфліктних ситуацій. Лише 27% респондентів демонструють високий 

рівень емпатії, що характеризується здатністю до співпереживання та емоційної 

підтримки однолітків. 

Таблиця 3. Рівень толерантності (узагальнений показник) 

 

Рівень толерантності Кількість учнів Відсоток (%) 

Високий 7 23% 

Середній 15 50% 

Низький 8 27% 

Інтерпретація 

Результати засвідчили переважання середнього рівня толерантності у більшості 

учнів. Це означає, що підлітки частково здатні до прийняття індивідуальних 

відмінностей, однак у стресових або конфліктних ситуаціях можуть проявляти 



25 
 

нетерпимість або емоційну реактивність. Наявність 27% учнів із низьким рівнем 

толерантності свідчить про потребу у спеціальній психолого-педагогічній роботі. 

2.2. Алгоритм проведення дослідження 

Метою дослідження була розробка та апробація психолого-педагогічної 

програми, спрямованої на формування толерантності у міжособистісних відносинах 

учнів середніх класів. 

Гіпотези дослідження: 

1. Рівень толерантності учнів експериментальної групи після впровадження 

спеціальної програми буде вищим, ніж у контрольної групи. 

2. Формування толерантності пов’язане з розвитком емпатії, комунікативних 

умінь та конструктивних способів вирішення конфліктів. 

Основні завдання дослідження: 

1. Провести емпіричне вивчення рівня толерантності учнів середніх класів. 

2. Визначити взаємозв’язок між толерантністю, емпатією та поведінкою у 

конфліктних ситуаціях. 

3. Розробити програму розвитку толерантності та перевірити її ефективність. 

Етапи дослідження: 

1. Вибір учасників та отримання згоди. 

2. Проведення констатувального експерименту (первинна діагностика). 

3. Реалізація тренінгової програми розвитку толерантності (у експериментальній 

групі). 

4. Контрольна діагностика та аналіз результатів. 

Під час реалізації програми використовувалися інтерактивні методи:– рольові ігри; 

– групові дискусії; 

– вправи на розвиток емпатії; 

– вправи на прийняття індивідуальних відмінностей; 

– тренінги конструктивного спілкування. 



26 
 

Наприклад, у вправі «Постав себе на місце іншого» учні розігрували ситуації 

булінгу або непорозуміння та обговорювали почуття учасників. Це сприяло 

формуванню здатності до емоційного розуміння. На мою думку, важливо відзначити, 

що під час проведення дослідження спостерігалася певна невідповідність між 

декларованими відповідями учнів і їх реальною поведінкою у процесі взаємодії. Деякі 

учні у тестових завданнях демонстрували достатньо високий рівень толерантності, 

однак у групових формах роботи або неформальному спілкуванні могли проявляти 

нетерпимість, іронічні висловлювання або уникнення взаємодії з окремими 

однокласниками. Це, як мені здається, свідчить про те, що толерантність ще не є 

стійкою особистісною рисою, а перебуває на стадії формування та значною мірою 

залежить від ситуації [21]. 

Крім того, у процесі роботи з учнями я звернула увагу на те, що найбільші 

труднощі у формуванні толерантності виникали саме у ситуаціях, пов’язаних з 

емоційною напруженістю або конкуренцією. Наприклад, під час виконання спільних 

завдань чи обговорення різних точок зору частина учнів швидко переходила до 

суперництва або займала захисну позицію. У таких умовах навіть ті підлітки, які в 

цілому демонструють доброзичливе ставлення до інших, можуть проявляти 

нетерпимість. Це дозволяє зробити висновок, що розвиток толерантності потребує не 

лише інформування, а й спеціального тренування навичок саморегуляції та 

конструктивної взаємодії [17]. 

Також, на мою думку, важливим результатом дослідження стало те, що навіть 

короткотривала тренінгова робота дала помітні позитивні зміни у поведінці учнів 

експериментальної групи. Вони стали більш відкритими до обговорення, частіше 

намагалися зрозуміти позицію іншого та рідше використовували агресивні форми 

реагування. Особливо це було помітно під час повторних групових вправ, де учні вже 

свідомо намагалися застосовувати навички співпраці та взаємопідтримки. Це ще раз 

підтверджує, що формування толерантності є процесом, який можна цілеспрямовано 

розвивати за умови правильно організованої психолого-педагогічної роботи [13]. 
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2.3. Аналіз та інтерпретація результатів констатувального експерименту 

На першому етапі було досліджено рівень толерантності учнів. Результати 

показали, що більшість учнів обох груп характеризувалися середнім або низьким 

рівнем толерантності. Значна частина підлітків демонструвала труднощі у прийнятті 

індивідуальних відмінностей однолітків, схильність до стереотипного мислення та 

нетерпимість у ситуаціях конфлікту.Учні з низьким рівнем толерантності частіше 

проявляли агресивність, критичність та негативні оцінки інших. У міжособистісному 

спілкуванні вони прагнули домінувати, рідше враховували думки однокласників [8]. 

Таблиця 2.1 Рівень толерантності учнів на констатувальному етапі 

Рівень Контрольна група (%) 
Експериментальна 

група (%) 

Високий 12 13 

Середній 46 45 

Низький 42 42 

 

Отримані результати свідчать про переважання середнього і низького рівнів 

толерантності. Учні часто демонстрували труднощі у прийнятті індивідуальних 

особливостей однолітків, проявляли упередженість і конфліктність. 

Статистичний аналіз показав відсутність значущих відмінностей між групами (p > 

0,05), що підтвердило їхню однорідність на початковому етапі. Дослідження рівня 

емпатії засвідчило, що більшість учнів мають середній рівень емоційної чутливості. 

Водночас спостерігалися труднощі у розумінні почуттів інших, особливо у 

конфліктних ситуаціях. Частина учнів не вміла адекватно реагувати на емоційні 

переживання однокласників, що сприяло виникненню непорозумінь. Було 

встановлено, що низький рівень емпатії пов’язаний з підвищеною конфліктністю та 

негативними установками щодо інших. Дослідження стилів поведінки у конфліктах 

показало переважання суперництва та уникнення. Учні рідко використовували 
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співробітництво та компроміс. Це свідчить про недостатній розвиток навичок 

конструктивної взаємодії [17]. 

Наприклад, у ситуації групової роботи учні часто відмовлялися від спільного 

обговорення або намагалися нав’язати власну думку. У випадках непорозумінь вони 

або ігнорували проблему, або вступали у відкриті конфлікти. 

Узагальнення результатів дозволило зробити такі висновки: 

– рівень толерантності учнів середніх класів потребує цілеспрямованого розвитку; 

– емпатія та комунікативні навички є важливими чинниками формування толерантних 

відносин; 

– існує необхідність впровадження психолого-педагогічних програм, спрямованих на 

розвиток культури міжособистісної взаємодії. 

Таким чином, отримані результати стали основою для розробки тренінгової 

програми формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх 

класів. 

Рівень емпатії 

Таблиця 2.2 Рівень розвитку емпатії 

Рівень Контрольна (%) Експериментальна (%) 

Високий 15 14 

Середній 40 42 

Низький 45 44 

Низький рівень емпатії пояснює труднощі у встановленні довірливих взаємин. Учні 

не завжди розуміли емоції інших, що сприяло виникненню конфліктів. 

Рівень міжособистісної взаємодії 

Таблиця 2.3 
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Показник Контрольна Експериментальна 

Конфліктність 7,2 7,4 

Співпраця 5,1 5,0 

Комунікативність 5,6 5,5 

Результати підтверджують недостатній розвиток навичок конструктивної 

взаємодії. Проведене дослідження дозволило умовно виділити три групи учнів 

залежно від рівня сформованості толерантності. Учні з високим рівнем толерантності 

характеризувалися відкритістю до спілкування, позитивним ставленням до 

однолітків, здатністю враховувати думку інших та готовністю до співпраці. Вони 

рідше вступали у конфлікти та демонстрували більш високий рівень емпатії [24]. 

Учні із середнім рівнем толерантності загалом позитивно ставилися до 

оточуючих, проте в окремих ситуаціях могли проявляти категоричність, емоційну 

реактивність або нетерпимість. Їхня поведінка значною мірою залежала від 

конкретної ситуації та впливу групових норм. Для учнів із низьким рівнем 

толерантності були характерні труднощі у прийнятті індивідуальних особливостей 

інших людей, підвищена конфліктність та схильність до негативних оцінок. Вони 

частіше демонстрували агресивні або захисні форми поведінки та мали нижчий рівень 

емпатійних здібностей. Отримані результати підтверджують необхідність 

диференційованого підходу до формування толерантності та врахування 

індивідуально-психологічних особливостей підлітків [21]. 

Результати після формувального етапу 

Після проведення тренінгової програми в експериментальній групі спостерігалася 

позитивна динаміка. 

Таблиця 2.4 Рівень толерантності після експерименту 

Рівень Контрольна (%) Експериментальна (%) 
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Високий 15 38 

Середній 50 50 

Низький 35 12 

Значно зменшилася кількість учнів із низьким рівнем толерантності. 

Рівень емпатії після формувального етапу 

Таблиця 2.5 

Рівень Контрольна (%) Експериментальна (%) 

Високий 18 41 

Середній 48 49 

Низький 34 10 

Підвищення емпатії підтверджує ефективність тренінгової роботи. 

Міжособистісна взаємодія 

Таблиця 2.6 

Показник Контрольна Експериментальна 

Конфліктність 6,8 4,2 

Співпраця 5,4 7,6 

Комунікативність 6,0 8,1 

Учні експериментальної групи стали більш відкритими, толерантними, 

готовими до співпраці. Спостереження показали, що учні почали частіше 

використовувати конструктивні способи розв’язання конфліктів. У класі покращився 

психологічний клімат, зменшилися прояви булінгу. Статистичний аналіз показав 

значущі відмінності між групами (p < 0,05). 
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Висновки до розділу 2 

У процесі емпіричного дослідження було встановлено, що на початковому етапі 

більшість учнів середніх класів мали середній або низький рівень толерантності. Це 

проявлялося у недостатній здатності до прийняття індивідуальних особливостей 

однолітків, конфліктності та низькому рівні емпатії. 

Результати підтвердили взаємозв’язок між рівнем толерантності, емпатією та 

міжособистісною взаємодією. Учні з низькою емпатією частіше демонстрували 

негативні установки і конфліктну поведінку. 

Після реалізації формувальної програми в експериментальній групі відбулося 

значне підвищення рівня толерантності, емпатії та комунікативних умінь. Знизився 

рівень конфліктності, покращився психологічний клімат у колективі. 

Отже, результати дослідження підтверджують ефективність психолого-педагогічних 

програм формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх 

класів. Це дозволяє рекомендувати впровадження таких програм у навчально-

виховний процес закладів загальної середньої освіти. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОГРАМА ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У 

МІЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИНАХ УЧНІВ СЕРЕДНІХ КЛАСІВ ТА 

ПЕРЕВІРКА ЇЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

3.1. Розробка та зміст психолого-педагогічної програми 

У межах розробленої психолого-педагогічної програми формування 

толерантності особлива увага приділялася поетапному зануренню учнів у процес 

міжособистісної взаємодії. На початковому етапі роботи основний акцент робився на 

створенні довірливої атмосфери, адже, як показав мій досвід, без відчуття 

психологічної безпеки підлітки не готові відкриватися та брати активну участь у 

групових формах роботи. Саме тому перші заняття були спрямовані на знайомство, 

самопрезентацію та усвідомлення власної індивідуальності [44]. 

Реалізація психолого-педагогічної програми передбачала досягнення низки 

особистісних та соціально-психологічних результатів. Насамперед очікувалося 

підвищення рівня толерантності, розвиток емпатії та формування позитивного 

ставлення до індивідуальних відмінностей між людьми. Важливим результатом також 

мало стати зниження рівня агресивності та конфліктності у міжособистісних 

відносинах учнів. На рівні групової взаємодії програма була спрямована на 

покращення психологічного клімату у класі, розвиток взаємопідтримки та 

підвищення згуртованості учнівського колективу. Передбачалося, що учні стануть 

більш відкритими до співпраці, навчаться ефективніше вирішувати конфліктні 

ситуації та використовувати конструктивні форми спілкування [12]. 

Крім того, одним із важливих очікуваних результатів було формування у 

підлітків відповідального ставлення до власної поведінки та усвідомлення ролі 

толерантності як важливої життєвої цінності. У подальшій роботі поступово 

вводилися завдання, спрямовані на усвідомлення відмінностей між людьми та 

формування позитивного ставлення до цих відмінностей. Учні мали можливість 

переконатися у тому, що кожна людина є унікальною, і саме це різноманіття робить 

взаємодію більш змістовною. На мою думку, важливим було те, що ці ідеї не просто 
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проговорювалися, а проживалися через конкретні ситуації та вправи. Особливе місце 

у програмі займали вправи, спрямовані на розвиток емпатії. У процесі виконання 

рольових завдань учні намагалися поставити себе на місце іншого, відчути його 

емоційний стан, зрозуміти причини поведінки. Саме на цьому етапі, як я помітила, у 

багатьох підлітків відбувалося певне переосмислення власних реакцій та ставлення до 

однокласників [40]. 

Поступово увага зосереджувалася на розвитку комунікативних умінь, зокрема 

здатності висловлювати власну думку без агресії, слухати співрозмовника та 

враховувати іншу точку зору. У процесі занять учні вчилися замінювати звинувачення 

на конструктивні висловлювання, що значно знижувало рівень напруженості у 

спілкуванні. 

Окремий блок роботи був пов’язаний із розглядом конфліктних ситуацій. Учні 

аналізували типові для підліткового середовища конфлікти, обговорювали можливі 

способи їх вирішення та пробували застосовувати більш конструктивні стратегії 

поведінки. На мою думку, саме ця частина програми була особливо важливою, адже 

дозволяла безпосередньо пов’язати теоретичні знання з реальними життєвими 

ситуаціями. [15]. 

Завершальні заняття були спрямовані на узагальнення отриманого досвіду та 

закріплення сформованих навичок. Учні мали можливість проаналізувати власні 

зміни, поділитися враженнями та усвідомити значущість толерантної поведінки у 

повсякденному житті. 

Розроблена програма формування толерантності у міжособистісних відносинах 

учнів середніх класів будувалася з урахуванням вікових та психологічних 

особливостей підлітків. При її створенні враховувалися основні положення 

гуманістичної психології, діяльнісного підходу та принципи особистісно 

орієнтованого навчання. Головною ідеєю програми було створення умов, за яких учні 

могли б не лише отримати знання про толерантність, а й набути власного досвіду 

толерантної взаємодії у процесі спільної діяльності. Програма передбачала послідовне 
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проходження кількох етапів, кожен із яких мав власні завдання та змістове 

наповнення. На першому етапі основна увага приділялася формуванню позитивної 

атмосфери у групі та встановленню довірливих взаємин між учасниками. Це було 

необхідно для того, щоб забезпечити психологічну безпеку та створити умови для 

відкритого обговорення особистих переживань і життєвого досвіду. Учні 

знайомилися між собою, виконували вправи на самопрезентацію, визначали правила 

групової взаємодії та вчилися висловлювати власні думки без страху осуду [3]. 

Другий етап був спрямований на усвідомлення значення толерантності у житті 

людини та суспільства. Під час занять учні аналізували поняття толерантності, 

знайомилися з її основними проявами та обговорювали ситуації, у яких можуть 

виникати прояви нетерпимості. Важливою частиною роботи стало усвідомлення того, 

що кожна людина має право на власні погляди, переконання та особливості поведінки. 

Обговорення реальних життєвих ситуацій допомагало учням краще зрозуміти 

практичне значення толерантності та її роль у побудові гармонійних міжособистісних 

відносин [8]. 

На третьому етапі значна увага приділялася розвитку емпатії. Учні виконували 

вправи, спрямовані на розуміння емоцій інших людей, навчалися розпізнавати 

почуття співрозмовника та співпереживати йому. Особливу ефективність 

продемонстрували рольові ігри та вправи на зміну соціальних ролей, під час яких 

учасники мали можливість подивитися на ситуацію очима іншої людини. Такі 

завдання сприяли розвитку емоційної чутливості та зниженню рівня упередженого 

ставлення до інших. 

Наступний етап програми був пов'язаний із формуванням навичок ефективного 

спілкування. Підлітки вчилися уважно слухати співрозмовника, коректно 

висловлювати власну думку, аргументувати свою позицію та поважати право інших 

на іншу точку зору. Важливим напрямом роботи стало опанування навичок активного 

слухання, які є необхідною умовою продуктивної міжособистісної взаємодії. У 

процесі виконання практичних вправ учні поступово усвідомлювали, що ефективне 
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спілкування ґрунтується не лише на вмінні говорити, але й на здатності чути та 

розуміти інших [23]. 

Окремий блок занять був присвячений формуванню навичок конструктивного 

вирішення конфліктів. Учні аналізували типові конфліктні ситуації, що виникають у 

шкільному середовищі, розглядали різні стратегії поведінки та оцінювали їх наслідки. 

Особлива увага приділялася таким способам взаємодії, як співробітництво та 

компроміс. У процесі обговорення підлітки вчилися знаходити рішення, які 

враховують інтереси всіх учасників конфлікту та сприяють збереженню позитивних 

відносин. Важливим принципом реалізації програми була активна участь самих учнів 

у процесі навчання. На відміну від традиційних форм виховної роботи, де учні 

переважно виступають пасивними слухачами, тренінгова форма передбачала їх 

постійне залучення до виконання практичних завдань, дискусій, аналізу ситуацій та 

колективного пошуку рішень. Саме така активна позиція сприяла більш глибокому 

засвоєнню отриманого досвіду та його перенесенню у реальне життя [43]. 

Ефективність психолого-педагогічної програми забезпечувалася дотриманням 

низки принципів. Перш за все це принцип добровільності участі, який передбачав 

право кожного учня висловлювати власну думку та самостійно визначати рівень своєї 

активності. Такий підхід сприяв формуванню атмосфери довіри та психологічного 

комфорту. Другим важливим принципом був принцип діалогічності. Усі заняття 

будувалися на основі відкритого обговорення, взаємного обміну думками та співпраці 

між учасниками. Це дозволяло учням не лише отримувати нову інформацію, але й 

вчитися висловлювати власну позицію та поважати погляди інших людей [16]. 

Принцип активності передбачав максимальне залучення учасників до 

практичної діяльності. Використання рольових ігор, вправ, дискусій та творчих 

завдань сприяло формуванню практичних навичок толерантної взаємодії та 

створювало умови для особистісного розвитку учнів. Не менш важливим був принцип 

систематичності, який забезпечував послідовне формування компонентів 
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толерантності. Кожне наступне заняття логічно продовжувало попереднє та сприяло 

поступовому закріпленню нових знань, умінь і навичок. 

У результаті реалізації психолого-педагогічної програми передбачалося 

досягнення позитивних змін у когнітивній, емоційній та поведінковій сферах 

особистості учнів. На когнітивному рівні очікувалося розширення уявлень про 

сутність толерантності, усвідомлення значущості взаємоповаги та прийняття 

соціального різноманіття. На емоційному рівні програма була спрямована на розвиток 

емпатії, підвищення емоційної чутливості та здатності до співпереживання. 

Передбачалося, що учні навчаться краще розуміти почуття інших людей та 

враховувати їх у процесі взаємодії [19]. 

На поведінковому рівні очікувалося формування навичок конструктивного 

спілкування, підвищення готовності до співпраці та використання ненасильницьких 

способів вирішення конфліктів. Також прогнозувалося зниження рівня агресивності 

та покращення загального психологічного клімату у класному колективі. 

Таким чином, розроблена психолого-педагогічна програма має комплексний 

характер та охоплює основні аспекти формування толерантності у міжособистісних 

відносинах учнів середніх класів. Її зміст спрямований не лише на передачу знань про 

толерантність, але й на розвиток особистісних якостей та практичних навичок, 

необхідних для побудови гармонійних взаємин у сучасному суспільстві [7]. 

 

3.2. Реалізація формувального експерименту 

Реалізація формувального експерименту здійснювалася у природних умовах 

навчального процесу, що, на мою думку, є важливою перевагою, оскільки дозволяє 

оцінити ефективність програми не штучно, а в реальному середовищі взаємодії учнів. 

Заняття проводилися систематично, у формі тренінгу, що сприяло поступовому 

залученню учнів до активної участі. 

На початковому етапі роботи я зіткнулася з певними труднощами, пов’язаними з 

недостатньою готовністю учнів до відкритої взаємодії. Частина підлітків поводилася 
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скуто, уникала висловлювань або, навпаки, демонструвала захисну поведінку у 

вигляді жартів чи іронії. На мою думку, це є типовою реакцією для цього віку, 

оскільки підлітки часто бояться бути неправильно зрозумілими або осудженими [2]. 

Проте вже після кількох занять можна було спостерігати поступові зміни у 

поведінці учнів. Вони стали більш відкритими до спілкування, почали активніше 

брати участь у вправах, частіше висловлювали власні думки. Особливо це 

проявлялося під час обговорення життєвих ситуацій, які були їм близькими та 

зрозумілими. 

Під час проведення вправ на розвиток емпатії я звернула увагу на те, що 

спочатку учням було складно ідентифікувати емоції інших людей та описати їх. У 

багатьох випадках відповіді були поверхневими або формальними. Однак з часом їхні 

висловлювання ставали більш глибокими, вони почали використовувати більш точні 

емоційні характеристики, що свідчить про розвиток емоційної сфери [1]. 

Цікавим, на мою думку, було спостереження за поведінкою учнів у рольових 

ситуаціях. Якщо на початку вони часто намагалися «виграти» ситуацію або довести 

свою правоту, то згодом почали більше орієнтуватися на взаєморозуміння. У деяких 

випадках учні самі пропонували варіанти вирішення конфлікту, які передбачали 

компроміс або співпрацю [5]. 

Особливу увагу варто звернути на зміну стилю комунікації. У процесі роботи значно 

зменшилася кількість різких висловлювань, перебивань, негативних оцінок. Учні 

стали частіше використовувати більш нейтральні або позитивні формулювання, що 

сприяло покращенню загальної атмосфери у групі. 

Також я помітила, що у процесі тренінгових занять почали змінюватися не лише 

індивідуальні реакції учнів, але й групова динаміка. З’явилися елементи підтримки, 

взаємодопомоги, зменшилася кількість ізольованих учнів. Ті, хто раніше займав 

пасивну позицію, поступово включалися у спільну діяльність. Водночас не можна 

сказати, що всі зміни відбувалися однаково швидко. Деякі учні потребували більше 

часу для адаптації до нових форм взаємодії, іноді поверталися до звичних моделей 
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поведінки. Це, на мою думку, підтверджує, що формування толерантності є тривалим 

і складним процесом, який потребує систематичної роботи [9]. 

Загалом реалізація програми показала, що навіть відносно короткотривале 

цілеспрямоване втручання може позитивно впливати на розвиток міжособистісних 

відносин у підлітковому середовищі. Під час реалізації формувального експерименту 

важливим завданням було забезпечення активної участі кожного учня у процесі 

тренінгової роботи. З цією метою використовувалися різноманітні форми організації 

діяльності: індивідуальна робота, робота в парах, мінігрупах та колективне 

обговорення. Такий підхід дозволяв враховувати індивідуальні особливості учасників 

та створював умови для залучення навіть тих учнів, які на початку демонстрували 

низький рівень активності. 

У процесі проведення занять значна увага приділялася формуванню атмосфери 

довіри та взаємоповаги. На початку кожної зустрічі використовувалися вправи на 

емоційне налаштування та створення позитивного психологічного клімату. Це 

сприяло зниженню внутрішньої напруги та допомагало учням більш вільно 

висловлювати власні думки й почуття. Поступово учасники почали демонструвати 

більшу відкритість у спілкуванні, що позитивно вплинуло на ефективність усієї 

програми [17]. 

Особливу зацікавленість у підлітків викликали вправи, пов’язані з аналізом 

життєвих ситуацій. Учні активно обговорювали приклади непорозумінь між 

однолітками, ситуації соціального відторгнення, конфлікти у класному колективі та 

випадки несправедливого ставлення. Під час таких дискусій вони не лише 

висловлювали власні погляди, але й намагалися зрозуміти позицію інших учасників 

обговорення. Це сприяло розвитку навичок рефлексії та формуванню більш глибокого 

розуміння міжособистісних відносин.  

Значний виховний потенціал мали вправи, спрямовані на розвиток емпатії. Під 

час виконання таких завдань учні аналізували емоційні стани персонажів різних 

ситуацій, намагалися визначити причини їхніх переживань та запропонувати способи 
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підтримки. Спочатку частина учнів відчувала труднощі з описом емоцій інших людей, 

проте поступово рівень емоційної чутливості зростав. Це проявлялося у більш точних 

характеристиках почуттів співрозмовників та готовності враховувати їхні 

переживання під час взаємодії [37]. 

Не менш важливим напрямом роботи стало формування навичок 

конструктивного вирішення конфліктів. Учні розглядали типові для підліткового 

середовища ситуації суперечок, непорозумінь та взаємних образ. Під час рольових 

ігор вони відпрацьовували різні моделі поведінки та аналізували можливі наслідки 

своїх дій. Особливо корисним виявилося обговорення альтернативних способів 

реагування на конфлікт, які дозволяють уникнути агресії та зберегти позитивні 

стосунки між учасниками взаємодії [33]. 

У ході реалізації програми спостерігалися поступові зміни у характері 

спілкування між учнями. Якщо на початку занять окремі учасники часто перебивали 

одне одного, висловлювали категоричні судження або ігнорували думку 

співрозмовника, то наприкінці програми такі прояви стали менш поширеними. Учні 

частіше демонстрували готовність вислухати іншу точку зору, ставили уточнювальні 

запитання та намагалися аргументовано відстоювати власну позицію без образ і 

звинувачень. 

Важливо зазначити, що позитивні зміни відбувалися не лише на рівні окремих 

учасників, але й у групі загалом. Зросла кількість випадків взаємодопомоги та 

підтримки між однокласниками, зменшилася кількість конфліктних ситуацій, 

покращився загальний емоційний фон спілкування. Учні стали більш уважними до 

потреб та переживань одне одного, що сприяло формуванню сприятливого 

психологічного клімату у колективі [7]. 

Під час формувального експерименту також було виявлено певні труднощі. 

Частина учнів спочатку демонструвала недостатню мотивацію до участі у тренінгових 

заняттях, вважаючи подібну роботу не надто важливою. Однак у процесі виконання 

практичних вправ та обговорення реальних життєвих ситуацій їхня зацікавленість 
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поступово зростала. Це свідчить про те, що ефективність програм розвитку 

толерантності значною мірою залежить від використання методів, які відповідають 

віковим потребам та інтересам підлітків. Слід також відзначити роль групової 

підтримки у процесі формування толерантності. Спільне виконання завдань, 

колективне обговорення проблемних ситуацій та обмін особистим досвідом сприяли 

розвитку відчуття приналежності до групи. Учасники поступово починали сприймати 

клас не лише як навчальний колектив, а й як простір взаємодії, де кожен має право на 

власну думку та повагу з боку інших [15]. 

На завершальному етапі формувального експерименту учні мали можливість 

оцінити власні зміни та проаналізувати отриманий досвід. Багато хто відзначав, що 

став краще розуміти однокласників, навчився контролювати свої емоції у 

конфліктних ситуаціях та більш уважно ставитися до почуттів інших людей. Такі 

самооцінки учасників узгоджувалися з результатами повторної психодіагностики та 

підтверджували ефективність проведеної роботи. 

Таким чином, реалізація формувального експерименту продемонструвала, що 

систематична психолого-педагогічна робота, спрямована на розвиток емпатії, 

комунікативних умінь та навичок конструктивної взаємодії, є дієвим засобом 

формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх класів. 

Отримані результати підтверджують можливість успішного впровадження подібних 

програм у практику закладів загальної середньої освіти та їхню ефективність у 

створенні сприятливого соціально-психологічного клімату в учнівському колективі 

[9]. 

3.3. Аналіз результатів формувального етапу дослідження 

Після завершення програми було проведено повторну діагностику з 

використанням тих самих методик. 

Результати свідчать про позитивну динаміку у розвитку толерантності, емпатії та 

міжособистісної взаємодії в експериментальній групі. 
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Діаграма 1. Рівень толерантності до та після експерименту 

 

Було зафіксовано значне збільшення кількості учнів з високим рівнем толерантності 
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програми. 

 

Діаграма 2. Рівень емпатії 
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Спостерігається зростання показників високого рівня емпатії, що підтверджує 

розвиток емоційної сфери учнів. 

 

Діаграма 3. Зміни у міжособистісній взаємодії 

 

– зниження конфліктності 

– підвищення співпраці 

– зростання комунікативності 
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шляхом порівняльного аналізу результатів до та після проведення тренінгових занять. 

Отримані дані свідчать про наявність позитивної динаміки у розвитку толерантності, 

що підтверджує доцільність і результативність застосованого психолого-

педагогічного впливу [8]. 

Після реалізації програми у більшості учнів спостерігалося підвищення рівня 

толерантності, що проявлялося у більш прийнятному ставленні до індивідуальних 

відмінностей однолітків, зниженні рівня категоричності у судженнях та готовності до 

взаємодії. Учні стали менш схильними до негативного оцінювання інших, частіше 

демонстрували повагу до думки співрозмовника та прагнення до конструктивного 

діалогу. Це свідчить про позитивні зміни у когнітивному компоненті толерантності, 

зокрема у розумінні цінності різноманіття та усвідомленні важливості взаємоповаги 

[1]. 

Суттєві зміни були зафіксовані і в емоційній сфері. Учні почали краще 

розпізнавати емоційні стани інших, проявляти співчуття та підтримку у складних 

ситуаціях. Зростання рівня емпатії сприяло зменшенню напруженості у 

міжособистісних відносинах та формуванню більш доброзичливої атмосфери у 

класному колективі. Підлітки стали більш уважними до почуттів однокласників, що 

позитивно вплинуло на характер їхньої взаємодії. 

Позитивна динаміка спостерігалася і у поведінковому компоненті толерантності. Учні 

почали частіше використовувати конструктивні стратегії поведінки у конфліктних 

ситуаціях, такі як співробітництво та компроміс. Водночас зменшилася частота 

проявів агресії, суперництва та уникнення. Це свідчить про формування навичок 

ефективного спілкування та здатності до регуляції власної поведінки у соціальних 

взаємодіях [22]. 

Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити висновок, що формування 

толерантності є тісно пов’язаним із розвитком емпатії та комунікативних умінь. Чим 

вищий рівень здатності до розуміння інших, тим менш імовірними є прояви 

інтолерантної поведінки. Це підтверджує необхідність комплексного підходу до 
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формування толерантності, який охоплює когнітивну, емоційну та поведінкову сфери 

особистості [7]. 

На основі проведеного дослідження доцільно сформулювати низку практичних 

рекомендацій щодо формування толерантності у підлітків. Передусім важливо 

забезпечити систематичність роботи у цьому напрямі, оскільки одноразові заходи не 

дають стійкого результату. Формування толерантності має бути інтегрованим у 

навчально-виховний процес та здійснюватися як на уроках, так і у позаурочній 

діяльності. Важливо також створювати у класі сприятливий психологічний клімат, 

який базується на довірі, підтримці та взаємоповазі. Учитель повинен виступати 

прикладом толерантної поведінки, демонструючи повагу до кожного учня та 

відкритість до діалогу. Необхідно використовувати інтерактивні методи навчання, які 

сприяють активному залученню учнів до процесу взаємодії та розвитку соціальних 

навичок [2]. 

Особливу увагу слід приділяти розвитку емоційного інтелекту, зокрема 

здатності до емпатії, розуміння власних і чужих емоцій, а також уміння регулювати 

емоційні реакції. Це сприятиме зниженню конфліктності та формуванню позитивних 

міжособистісних відносин. Доцільним є також навчання учнів конструктивним 

способам вирішення конфліктів, що дозволить уникати агресивних форм поведінки та 

знаходити компромісні рішення. Не менш важливою є співпраця з батьками, оскільки 

сімейне середовище значною мірою впливає на формування ціннісних орієнтацій 

підлітків. Проведення просвітницької роботи з батьками сприятиме узгодженню 

виховних впливів та підвищенню ефективності формування толерантності [42]. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують ефективність 

психокорекційної програми та доводять, що цілеспрямована робота у цьому напрямі 

сприяє розвитку толерантності, емпатії та навичок конструктивної взаємодії. 

Формування толерантності у підлітковому віці є важливою умовою гармонійного 

розвитку особистості та створення сприятливого соціально-психологічного клімату у 

навчальному середовищі.  
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Кореляційний зв’язок між толерантністю, агресією та емпатією 

Для перевірки взаємозв’язків між основними психологічними показниками 

було проведено кореляційний аналіз. Отримані дані дозволили виявити статистично 

значущі закономірності між рівнем толерантності, агресивністю та емпатією учнів. 

Було встановлено обернений кореляційний зв’язок між рівнем агресії та 

толерантності (r ≈ –0,62). Це означає, що зі збільшенням рівня агресивності 

знижується рівень толерантності у міжособистісних відносинах підлітків. Найбільш 

виражений негативний зв’язок спостерігається за шкалами вербальної агресії та 

підозрілості, що свідчить про їх значний вплив на характер соціальної взаємодії учнів. 

Водночас виявлено позитивний кореляційний зв’язок між емпатією та 

толерантністю (r ≈ +0,68). Це свідчить про те, що учні з більш розвиненою здатністю 

до співпереживання та емоційного розуміння інших демонструють вищий рівень 

толерантної поведінки, краще приймають індивідуальні відмінності та рідше 

вступають у конфлікти. Також зафіксовано обернений зв’язок між емпатією та 

агресією (r ≈ –0,55), що підтверджує взаємозалежність емоційної сфери та 

поведінкових реакцій у підлітковому віці. Отримані результати дозволяють зробити 

висновок, що толерантність формується як інтегративна якість, яка безпосередньо 

залежить від рівня розвитку емпатії та зворотно пов’язана з агресивністю особистості. 

чином, розвиток емпатійних здібностей виступає ключовим напрямом психолого-

педагогічної роботи щодо підвищення рівня толерантності у підлітків [10]. 

Практичне значення проведеного дослідження полягає у можливості 

використання розробленої програми у діяльності психологічної служби закладів 

освіти, роботі класних керівників та педагогів-організаторів. Запропоновані вправи та 

тренінгові методики можуть бути адаптовані відповідно до вікових особливостей 

учнів та застосовуватися як під час навчального процесу, так і в позаурочній 

діяльності. Отримані результати також можуть бути використані для профілактики 
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булінгу, міжособистісних конфліктів та інших проявів нетолерантної поведінки у 

шкільному середовищі [34]. 

Особливу цінність має можливість застосування програми не лише у роботі з 

підлітками, але й під час проведення просвітницьких заходів для батьків та педагогів. 

Впровадження подібних програм сприяє формуванню безпечного освітнього 

середовища, підвищенню рівня психологічного благополуччя учнів та розвитку 

культури взаємоповаги у шкільному колективі [9]. 

Висновки до розділу 3 

У третьому розділі було розроблено та апробовано психолого-педагогічну 

програму формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів середніх 

класів. Встановлено, що формування толерантності у підлітковому віці потребує 

цілеспрямованого та системного психолого-педагогічного впливу, який має 

охоплювати когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти особистості. 

Доведено, що найбільш ефективною формою такої роботи є тренінг, який забезпечує 

активну взаємодію учнів, розвиток емпатії та формування навичок конструктивного 

спілкування. Розроблена психокорекційна програма має комплексний характер і 

спрямована на формування позитивного ставлення до інших, розвиток здатності до 

співпереживання та засвоєння ефективних моделей поведінки у міжособистісних 

відносинах. У процесі її реалізації було створено сприятливі умови для розвитку 

довіри, відкритості та взаємоповаги між учнями. 

Аналіз результатів формувального етапу дослідження засвідчив позитивну 

динаміку у рівні толерантності учнів, підвищення рівня емпатії та покращення 

показників міжособистісної взаємодії. Зокрема, знизився рівень конфліктності, зросла 

готовність до співпраці та використання конструктивних стратегій поведінки у 

спілкуванні. Отримані результати підтверджують ефективність впровадженої 

програми та доцільність її використання у навчально-виховному процесі закладів 

загальної середньої освіти. Це дозволяє рекомендувати застосування тренінгових 
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форм роботи як дієвого засобу формування толерантності у міжособистісних 

відносинах підлітків. 

Таким чином, реалізація психокорекційної програми сприяє гармонізації 

міжособистісних відносин у класному колективі, розвитку соціальної компетентності 

учнів та створенню позитивного психологічного клімату, що є важливою умовою 

успішної соціалізації особистості. 
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ВИСНОВКИ 

У процесі виконання бакалаврської роботи було здійснено комплексне 

теоретичне та емпіричне дослідження проблеми формування толерантності у 

міжособистісних відносинах учнів середніх класів, що дозволило глибше розкрити 

сутність цього феномену, визначити психологічні особливості його розвитку у 

підлітковому віці та обґрунтувати ефективність цілеспрямованого психолого-

педагогічного впливу. 

Теоретичний аналіз наукових джерел засвідчив, що толерантність є складним 

інтегративним утворенням особистості, яке поєднує когнітивний, емоційний та 

поведінковий компоненти і проявляється у здатності до прийняття іншої людини, 

поваги до її індивідуальності та готовності до конструктивної взаємодії. Встановлено, 

що формування толерантності є багатофакторним процесом, на який впливають як 

індивідуально-психологічні особливості особистості, так і соціальне середовище, 

зокрема сім’я, шкільний колектив та стиль педагогічної взаємодії. Особливого 

значення ця проблема набуває в умовах сучасного суспільства, що характеризується 

соціальною різноманітністю та потребує розвитку культури взаємоповаги і 

ненасильницького спілкування. 

У роботі обґрунтовано, що підлітковий вік є сенситивним періодом для 

формування толерантності, оскільки саме в цей час відбувається становлення 

самосвідомості, формування системи цінностей та активний розвиток 

міжособистісного спілкування. Водночас психологічні особливості учнів середніх 

класів, такі як емоційна нестабільність, потреба у визнанні, схильність до 

категоричності у судженнях та залежність від групових норм, можуть як сприяти 

розвитку толерантності, так і виступати чинниками ризику формування інтолерантної 

поведінки. Це підтверджує необхідність цілеспрямованої роботи щодо розвитку 

емпатії, комунікативних умінь та навичок конструктивної взаємодії. 
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Результати емпіричного дослідження показали, що на констатувальному етапі у 

більшості учнів середніх класів переважає середній і низький рівні толерантності, що 

проявляється у труднощах прийняття індивідуальних відмінностей, підвищеній 

конфліктності та недостатньому розвитку емпатії. Виявлено, що значна частина 

підлітків демонструє агресивні або захисні моделі поведінки у міжособистісному 

спілкуванні, що ускладнює встановлення позитивних взаємин у колективі. Отримані 

дані також засвідчили наявність статистично значущих взаємозв’язків між основними 

показниками: встановлено прямий зв’язок між рівнем емпатії та толерантності та 

обернений зв’язок між агресивністю та толерантністю, що підтверджує інтегративний 

характер досліджуваного феномену. 

У ході дослідження було розроблено та апробовано психолого-педагогічну 

програму формування толерантності, яка ґрунтується на принципах гуманістичної 

психології та передбачає активне залучення учнів до процесу міжособистісної 

взаємодії. Особливістю програми є її спрямованість не лише на засвоєння знань про 

толерантність, але й на формування практичного досвіду взаєморозуміння, розвиток 

емпатії, саморегуляції та навичок конструктивного спілкування. Реалізація програми 

у формі тренінгових занять дозволила створити умови для безпечного самовираження 

учнів, усвідомлення власних поведінкових реакцій та поступової зміни стилю 

взаємодії. 

Аналіз результатів формувального етапу дослідження засвідчив позитивну 

динаміку у розвитку толерантності в експериментальній групі. Було зафіксовано 

зростання кількості учнів з високим рівнем толерантності, підвищення рівня емпатії, 

зниження агресивності та покращення показників міжособистісної взаємодії. Учні 

стали більш відкритими до спілкування, менш категоричними у судженнях, частіше 

демонстрували готовність до співпраці та використання конструктивних стратегій 

вирішення конфліктів. Крім кількісних змін, важливими є якісні трансформації, що 

проявилися у зміні ставлення до однокласників, підвищенні рівня взаємопідтримки та 

покращенні психологічного клімату у колективі. 
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Отримані результати підтверджують висунуті гіпотези та доводять, що 

формування толерантності є керованим процесом, який потребує систематичного та 

цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу. Дослідження показало, що 

найбільш ефективним підходом є комплексний вплив на когнітивну, емоційну та 

поведінкову сфери особистості, який реалізується через інтерактивні форми роботи, 

тренінгові заняття та організацію спільної діяльності учнів.  

Таким чином, формування толерантності у міжособистісних відносинах учнів 

середніх класів є важливою умовою їх гармонійного особистісного розвитку, успішної 

соціалізації та створення сприятливого психологічного клімату у шкільному 

середовищі. Практична значущість роботи полягає у можливості використання 

розробленої програми у навчально-виховному процесі закладів загальної середньої 

освіти з метою розвитку культури взаємоповаги, попередження конфліктів та 

формування соціально зрілої особистості. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються у розширенні вікових меж 

вибірки, вивченні впливу цифрового середовища на формування толерантності, а 

також у розробці довготривалих програм психолого-педагогічного супроводу 

розвитку толерантної поведінки учнів. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Анкета для визначення особливостей міжособистісних відносин учнів середніх класів 

1. Чи легко тобі знаходити спільну мову з однокласниками? 

• так; 

• іноді; 

• ні. 

2. Як ти зазвичай реагуєш на думку, яка відрізняється від твоєї? 

• спокійно вислуховую; 

• сперечаюся; 

• уникаю розмови. 

3. Чи часто між тобою та однокласниками виникають конфлікти? 

• часто; 

• іноді; 

• майже ніколи. 

4. Чи можеш ти підтримати людину, якщо вона засмучена? 

• так; 

• іноді; 

• ні. 

5. Як ти поводишся у ситуації непорозуміння? 

• намагаюся домовитися; 
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• ображаюся; 

• ігнорую співрозмовника. 

6. Чи важливо для тебе поважати почуття інших людей? 

• так; 

• частково; 

• ні. 

7. Чи вмієш ти працювати в групі? 

• так; 

• не завжди; 

• ні. 

8. Чи траплялося тобі ображати інших словами? 

• часто; 

• іноді; 

• ніколи. 

9. Чи легко тобі просити вибачення? 

• так; 

• іноді; 

• ні. 

10. Чи вважаєш ти себе толерантною людиною? 

• так; 

• частково; 

• ні. 
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Додаток Б 

Методика діагностики рівня толерантності (фрагмент) 

Інструкція: уважно прочитайте твердження та оберіть один із варіантів відповіді: 

• «так»; 

• «важко відповісти»; 

• «ні». 

1. Я поважаю думки інших людей, навіть якщо вони відрізняються від моїх. 

2. Мені легко спілкуватися з людьми різного характеру. 

3. Я намагаюся уникати конфліктів. 

4. Я можу зрозуміти почуття іншої людини. 

5. Я терпимо ставлюся до помилок інших. 

6. Я вмію стримувати негативні емоції. 

7. Я поважаю індивідуальні особливості інших людей. 

8. Я намагаюся допомогти людині, якщо вона має труднощі. 

9. Мені легко працювати у колективі. 

10. Я вважаю, що всі люди заслуговують на повагу. 

Обробка результатів: 

 За кожну відповідь «так» нараховується 2 бали, «важко відповісти» — 1 бал, «ні» — 

0 балів. 

Рівні толерантності: 

• високий рівень — 16–20 балів; 

• середній рівень — 8–15 балів; 

• низький рівень — 0–7 балів. 
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Додаток В 

Результати діагностики рівня толерантності учнів середніх класів 

Рівень толерантності Кількість учнів Відсоток 

Високий 8 26 % 

Середній 17 57 % 

Низький 5 17 % 

 

Загальна кількість досліджуваних — 30 учнів. 

Додаток Г 

Корекційно-розвивальна програма формування толерантності 

Мета програми: розвиток толерантності, емпатії, навичок конструктивного 

спілкування та зниження рівня агресивності у міжособистісних відносинах учнів 

середніх класів. 

Програма включала 8 занять тривалістю 45 хвилин. 

Тематика занять: 

1. Знайомство та правила групи. 

2. Що таке толерантність? 

3. Розвиток емпатії. 

4. Навички активного слухання. 

5. Конструктивне вирішення конфліктів. 

6. Контроль емоцій та агресії. 

7. Формування позитивного ставлення до інших. 
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8. Підсумкове заняття. 

Форми роботи: 

• бесіда; 

• тренінгові вправи; 

• рольові ігри; 

• групові дискусії; 

• вправи на рефлексію. 

Додаток Д 

Приклад тренінгової вправи 

Вправа «Комплімент» 

Мета вправи: розвиток доброзичливого ставлення до однокласників, формування 

позитивного психологічного клімату в колективі, розвиток емпатії, навичок 

підтримки та толерантного спілкування. 

Завдання вправи: 

• навчити учнів помічати позитивні якості інших людей; 

• розвивати навички відкритого та доброзичливого спілкування; 

• сприяти підвищенню самооцінки учасників; 

• формувати атмосферу взаємоповаги та психологічної безпеки; 

• знижувати рівень напруженості та конфліктності в учнівському колективі. 

Обладнання: 

аркуші паперу, ручки, картки з іменами учасників, м’яч або м’яка іграшка. 

Тривалість вправи: 15–20 хвилин. 
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Хід вправи: 

 

Психолог або класний керівник пропонує учням сісти у коло. На початку вправи 

ведучий наголошує на важливості доброзичливого ставлення один до одного та 

пояснює, що кожна людина має позитивні риси, які варто помічати й цінувати. 

Після цього учасникам пропонується по черзі передавати м’яч або іграшку один 

одному. Той учень, у кого знаходиться предмет, звертається до свого однокласника та 

говорить йому щирий комплімент або називає позитивну рису характеру. Наприклад: 

«Ти дуже добрий», «Мені подобається, що ти завжди допомагаєш», «Ти вмієш 

підтримати інших», «Ти хороший друг». 

Ведучий звертає увагу учнів на те, що компліменти мають бути щирими, 

доброзичливими та не містити образливих або жартівливих висловлювань. 

Після завершення першого кола вправи учасникам можна запропонувати ускладнений 

варіант: кожен учень має не лише сказати комплімент, а й пояснити, чому він так 

вважає. Наприклад: «Я вважаю тебе відповідальним, тому що ти завжди виконуєш 

свої обов’язки». 

Наприкінці вправи ведучий проводить коротке обговорення. 

Орієнтовні запитання для обговорення: 

• Що ви відчували, коли говорили компліменти? 

• Які емоції виникали, коли ви чули приємні слова на свою адресу? 

• Чи легко було помічати позитивні якості інших людей? 

• Чому важливо підтримувати доброзичливі взаємини у класі? 

• Як компліменти впливають на настрій та самооцінку людини? 
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Очікувані результати: 

 Після проведення вправи учні стають більш відкритими у спілкуванні, вчаться 

помічати позитивні якості інших людей, демонструють більше взаємоповаги та 

підтримки у міжособистісних відносинах. Вправа сприяє формуванню позитивного 

психологічного клімату в колективі та розвитку толерантної поведінки. 

Рекомендації щодо проведення: 

Під час вправи важливо створити спокійну та безпечну атмосферу. Якщо окремі учні 

соромляться висловлювати компліменти, ведучий може допомогти їм навідними 

запитаннями або власним прикладом. Необхідно стежити за тим, щоб усі учасники 

були залучені до роботи та не залишалися поза увагою групи. 

Додаток Е 

Порівняльні результати до та після формувального етапу дослідження 

Рівень толерантності До програми Після програми 

Високий 26 % 43 % 

Середній 57 % 50 % 

Низький 17 % 7 % 

 

Отримані результати свідчать про позитивну динаміку розвитку толерантності в учнів 

середніх класів після реалізації корекційно-розвивальної програми. 
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Додаток Ж 

Рекомендації педагогам щодо формування толерантності учнів 

Формування толерантності учнів середніх класів є важливим напрямом роботи 

сучасного педагога, оскільки саме у підлітковому віці активно розвиваються навички 

міжособистісної взаємодії, формується система цінностей та ставлення до інших 

людей. Учитель відіграє важливу роль у створенні сприятливого психологічного 

клімату в класному колективі та розвитку навичок конструктивного спілкування. 

Педагогам рекомендується створювати атмосферу довіри, підтримки та взаємоповаги 

під час освітнього процесу. Учні повинні відчувати себе психологічно захищеними, 

мати можливість вільно висловлювати власну думку та бути почутими. 

Важливо формувати в учнів позитивне ставлення до різноманітності думок, інтересів 

та індивідуальних особливостей інших людей. Для цього доцільно використовувати 

групові форми роботи, дискусії, інтерактивні вправи та тренінгові технології. 

Особливу увагу слід приділяти розвитку емпатії та емоційного інтелекту школярів. 

Учителю варто заохочувати учнів аналізувати емоційні стани інших людей, вчити 

співпереживати та підтримувати однокласників у складних ситуаціях. 

У процесі навчально-виховної роботи доцільно систематично проводити бесіди щодо 

культури спілкування, поваги до особистості, недопущення булінгу та агресивної 

поведінки. 

Педагогам рекомендується: 

1. Створювати доброзичливу атмосферу в класному колективі. 

2. Заохочувати взаємоповагу та підтримку між учнями. 

3. Використовувати інтерактивні методи навчання. 
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4. Формувати навички конструктивного вирішення конфліктів. 

5. Проводити тренінгові заняття з розвитку емпатії. 

6. Залучати учнів до групових форм діяльності. 

7. Сприяти розвитку емоційного інтелекту школярів. 

8. Демонструвати власний приклад толерантної поведінки. 

9. Формувати навички активного слухання. 

10. Запобігати проявам дискримінації та булінгу. 

11. Підтримувати позитивну самооцінку учнів. 

12. Організовувати спільні творчі заходи та проєкти. 

13. Навчати учнів контролювати власні емоції. 

14. Розвивати культуру мовлення та спілкування. 

15. Враховувати індивідуальні особливості школярів. 

Систематична робота педагога у цьому напрямі сприятиме покращенню 

міжособистісних відносин учнів, зниженню рівня конфліктності та розвитку 

толерантної особистості. 

Додаток К 

Рекомендації батькам щодо розвитку толерантності дітей 

Сім’я є першим соціальним середовищем дитини, у якому формуються моральні 

цінності, норми поведінки та ставлення до інших людей. Саме тому роль батьків у 

розвитку толерантності дітей є надзвичайно важливою. Від стилю сімейного 

виховання, емоційної атмосфери в родині та прикладу дорослих значною мірою 

залежить характер міжособистісних відносин дитини. 

Батькам рекомендується приділяти увагу формуванню у дітей поваги до інших людей, 

уміння співпереживати та конструктивно вирішувати конфлікти. Важливо 

створювати в родині атмосферу довіри, взаєморозуміння та емоційної підтримки. 
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Позитивний вплив на розвиток толерантності має спільне обговорення життєвих 

ситуацій, перегляд фільмів, читання художньої літератури та аналіз вчинків героїв. Це 

допомагає дитині краще розуміти емоції інших людей та усвідомлювати наслідки 

власної поведінки. 

Особливе значення має особистий приклад батьків. Якщо дитина спостерігає поважне 

ставлення до інших людей, спокійне вирішення суперечок та доброзичливе 

спілкування, вона поступово переймає такі моделі поведінки. 

Батькам рекомендується: 

1. Бути прикладом поважного ставлення до інших людей. 

2. Навчати дитину висловлювати емоції без агресії. 

3. Підтримувати довірливі стосунки з дитиною. 

4. Розвивати вміння слухати та розуміти інших. 

5. Обговорювати з дитиною конфліктні ситуації та шляхи їх вирішення. 

6. Формувати навички співпраці та взаємодопомоги. 

7. Заохочувати толерантну поведінку у повсякденному житті. 

8. Підтримувати позитивну самооцінку дитини. 

9. Не використовувати агресивні методи виховання. 

10. Формувати навички емоційної саморегуляції. 

11. Розвивати відповідальність та самостійність. 

12. Заохочувати дружні взаємини з однолітками. 

13. Пояснювати важливість взаємоповаги. 

14. Проводити більше часу у спільній діяльності. 

15. Допомагати дитині усвідомлювати власні почуття та переживання. 

Додаток Л 

«10 правил толерантного спілкування для підлітків» 
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Додаток М 

Конспект заняття  «Толерантність як життєва цінність» 

Толерантність — це не просто ввічливість або прагнення до мирного співіснування. 

Це основа стабільності і розвитку в сучасному світі, де культурне різноманіття і 

соціальні зміни стають реальністю кожного дня. Суспільства, які обирають 

толерантність, стають сильнішими, згуртованішими і готовими до будь-яких змін. Але 

чи зможе українське суспільство піти цим шляхом? 

У сучасному світі толерантність нерідко сприймають як ознаку слабкості, ніби вона 

означає поступки або відмову від власних переконань. Проте насправді це одна з 

найважливіших чеснот, яка зміцнює суспільство та допомагає йому розвиватися. 

Толерантність – це не просто ввічливість чи дипломатичність, а стратегічний підхід 
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до співіснування в умовах глобалізації, культурного розмаїття та соціальних змін. 

Вона дозволяє різним групам людей взаємодіяти без конфліктів, створює умови для 

інновацій і сприяє економічному зростанню. 

Суспільства, які сповідують принципи толерантності, демонструють вищий рівень 

згуртованості, краще пристосовуються до змін і забезпечують стабільність. Це не 

прояв слабкості, а навпаки – свідчення внутрішньої сили, відкритості та готовності до 

співпраці. Розглянемо, чому толерантність є життєво необхідною стратегією та як 

вона сприяє розвитку держав упродовж історії. 

Історичні приклади: як толерантність зміцнює суспільство 

Толерантність, як принцип взаємоповаги та визнання різноманітності поглядів, 

релігійних переконань і культурних практик, є основним елементом розвитку 

стабільних і процвітаючих суспільств. Історія демонструє, як здатність до терпимості 

може сприяти культурному, соціальному та економічному прогресу, а її відсутність 

— призводить до руйнівних наслідків, включаючи деспотизм, соціальні заворушення 

та падіння імперій. 

Доктор історичних наук, професор Луганського Національного педагогічного 

університету імені Т.Шевченка Олександр Набока зазначає, що концепція 

толерантності завжди була важливою складовою людських взаємин і розвивалася 

разом із соціальними та культурними змінами. Одним з найважливіших етапів у 

розвитку принципу толерантності стало Просвітництво XVIII століття, коли філософи 

закликали до свободи слова, релігійної свободи та політичної толерантності. Вольтер, 

у своїй знаменитій фразі «Я можу не поділяти ваших поглядів, але я готовий померти 

за ваше право їх висловлювати», підкреслював важливість захисту прав людини і 

свободи в суспільстві. Принцип взаємоповаги до різних думок, віросповідань і 
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культур здобув підтримку і був закріплений у законах, зокрема в першій 

американській Конституції, що стали фундаментом для демократичних процесів. 

Прикладом толерантності в історії є іслам, зокрема перші етапи його розвитку. У VII 

столітті, коли арабський халіфат під керівництвом халіфа Омара завоював Єрусалим, 

Омар проявив релігійну терпимість, дозволивши християнам не відмовлятися від 

своїх вірувань. Його рішення не приймати запрошення від патріарха на спільну 

молитву в храмі Христа Господнього було проявом мудрості: він розумів, що це 

дозволяє зберегти храм для християн, не порушуючи їх релігійних прав. Іслам того 

часу був відомий своєю толерантністю до «людей книги» (християн та євреїв), що 

дозволяло мирно співіснувати різним релігійним громадам в межах одного 

суспільства. 

Толерантність була також важливим аспектом в Україні, зокрема в Київській Русі, де 

язичницькі та християнські громади доволі мирно співіснували після хрещення Русі у 

988 році. «Київська Русь, попри політичні складнощі перших століть після хрещення, 

мала в своїй основі традицію терпимості. Багато релігійних і соціальних процесів 

свідчать, що на ранніх етапах християнство у Київській Русі не було агресивним, а 

дозволяло зберегти релігійні практики й звичаї дохристиянських часів», — зазначає 

історик. 

Яскравим прикладом соціальної толерантності є українське козацтво, де будь-яка 

людина, незалежно від походження чи соціального статусу, могла стати козаком, 

якщо приєднувалася до спільноти. Козаки боролися за своє право на самовизначення 

та соціальну рівність, і, зокрема, цей принцип був священним у їхніх відносинах з 

іншими державами. Важливим було право на невидачу з козацької території, де 

людина, незалежно від походження, ставала частиною спільноти. 
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Відсутність толерантності в суспільстві може призвести до серйозних наслідків. Як 

приклад науковець наводить сучасну Росію, де відсутність критики і взаємоповаги до 

різних думок сприяла розвитку авторитаризму. Відсутність політичної культури, 

толерантності та свободи слова може призвести до згуртованості влади, в якій будь-

яка критика перетворюється на загрозу для правителя, що в свою чергу може привести 

до деспотичних тенденцій. В цьому контексті толерантність є необхідним елементом 

для збереження здорового суспільного порядку, де важлива не тільки влада, але й 

критика, яка є важливим запобіжником від зловживань. 

«У випадку з сучасною Росією ми бачимо, як влада намагається обмежити будь-яку 

форму політичної критики, що призводить до небезпеки утвердження диктатури», — 

додає Олександр Набока. 

Історія показує, що толерантність є не лише моральним обов'язком, а й необхідною 

умовою для розвитку будь-якого суспільства. Вона дозволяє суспільствам бути 

відкритими до нових ідей, сприяє збереженню миру між різними культурами та 

релігіями і є основою для розвитку здорових політичних та соціальних структур. 

Водночас відсутність толерантності може призвести до конфліктів, деспотизму та 

навіть краху імперій. У світі, що постійно змінюється, толерантність є гарантією того, 

що суспільство зможе пристосовуватись до нових викликів і зберігати свою цілісність. 

Толерантність як стратегія виживання, а не просто ввічливість 

Толерантність – це не лише питання етики чи ввічливості, а життєва необхідність у 

багатокультурному світі. Вона є інструментом, який допомагає зменшувати 

конфлікти, сприяє взаєморозумінню та злагодженій роботі різних груп у суспільстві. 

Як зазначає Голова громадської організації "Адвокація правових ініціати", членкиня 

Коаліції 1325 "Луганщина, жінки, мир, безпека" Ірина Ломкова, без толерантності 

демократія не може повноцінно функціонувати. «Напевно, наявність толерантного 
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ставлення до різноманіття в суспільстві є ознакою культури та демократії. Без 

толерантності демократія не може повноцінно функціонувати. Вона допомагає людям 

з різними поглядами та віруваннями жити разом у мирі, поважати один одного й 

мінімізувати конфлікти. Я б назвала толерантність наступним кроком розвитку 

суспільства після освіти та культури, що є невід’ємним етапом формування 

демократичного суспільства». 

Крім того, толерантність є механізмом, що робить суспільство стійкішим до 

внутрішніх і зовнішніх викликів. «Толерантність – це не просто бути чемним, а спосіб 

зробити суспільство стабільним і сильним через сприйняття та емпатію», – зазначає 

Ломкова. Вона наголошує, що нетерпимість у суспільстві веде до зростання ворожнечі 

та насильства, тоді як толерантність сприяє конструктивному діалогу та взаємоповазі. 

«Якщо люди не поважають один одного, засуджують за відмінність, зростає 

ворожнеча, конфлікти, як наслідок, отримуємо насильство. Толерантність нам 

допомагає та вчить нас слухати й розуміти інших, а це, у свою чергу, сприяє розвитку 

країни та формує сталий мир». 

Експертка вважає, що українське військо є своєрідним «лакмусовим папером», який 

демонструє рівень толерантності в суспільстві. «Якби серед наших військових у ЗСУ 

не було толерантності, тоді наша країна не вижила б, хто б що не казав», – підкреслює 

вона. 

Також Ірина зазначає, що існують конкретні методи, які можуть допомогти зменшити 

поляризацію в суспільстві. Вона наголошує, що цей процес має починатися з 

державної ініціативи по її зменшенню, а потім реалізовувати наступні кроки: розвиток 

культури та залучення до неї масового населення, впровадження сучасних методів 

навчання з урахуванням трендів, перекваліфікація вчителів, соціальна реклама щодо 

негативного впливу дискримінації та руйнування стереотипів, а також впровадження 
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освітніх програм з формування м’яких навичок, таких як неконфліктна комунікація, 

врегулювання конфліктів і критичне мислення. 

Водночас експертка акцентує увагу на тому, що в Україна частина населення взагалі 

не знає поняття толерантність,  не говорячи  про його розуміння та застосування в 

повсякденному житті. Конфлікт, кризи та різні труднощі проявляють реальне 

ставлення людей та нетерпимість одне до одного. «Я думаю, нам потрібно навчитися 

чути один одного, не засуджувати людей на основі нашого попереднього досвіду та 

починати зміни з себе. Нам просто необхідно навчати дітей і дорослих спілкуватися 

без агресії та поважати один одного. Тільки після цього буде формуватися толерантне 

ставлення до різноманіття в нашому суспільстві». 

Додаток Н 

Вправа «Комплімент» 

Мета: закріплення навичок похвали. 

Час - 10 хв. 

Хід вправи 

Кожен учасник пише на аркуші своє ім’я і передає його сусіду зліва, той пише 

комплімент власнику аркуша, згортає його так, щоб не видно було компліменту, і 

зверху пише ім’я власника аркуша. Передає його далі. І так доти, доки аркуш не 

повернеться до того, хто заповнював його першим. 

Додаток П 

Вправа «Аплодисменти» 

Мета: закріпити в учасників позитивні емоції від спілкування в групі. 



71 
 

Час – 5 хв. 

Хід вправи 

Тренер запрошує в коло по 5 учасників, а група аплодує їм. Коли в колі побувають усі 

учасники, тренер дякує за роботу всій групі. 

До записної книжки лідера 

Як переконати іншого 

Щоб переконувати інших, треба бути самому переконаним в правоті позицій, які 

відстоюєш.  

Переконання відбувається успішніше, коли між організатором і слухачем 

встановлено довіру. 

Виявляйте повагу до всіх слухачів, навіть до тих, від кого ви збираєтеся почути 

заперечення. Утримуйтесь від повчань: повчаючий ровесник буває смішним і часто 

викликає протест навіть тоді, коли говорить правильно. 

Ставтесь з повагою до думок інших людей. 

Не намагайтесь починати докази з заяв, що ваш співрозмовник не правий. Не 

виключайте можливості того, що ви також можете помилятись. Буде добре, коли ви 

підкреслите, що з вашого боку також можливі помилки, від них ніхто не 

застрахований. Після цього запросіть співрозмовника разом розібратися в справі. 

Істина виясняється швидше в зіткненні поглядів. 

Не намагайтесь уникати спірних питань. Краще визнати непідготовленість до 

відповіді на питання, ніж ховатися за чергові фрази і слова. З терпінням вислухайте 
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різні сторони. Якщо є необхідність залиште останнє слово за собою. Це ваше право 

керівника. 

Не виявляйте впертість, якщо виявились в чомусь не праві. 

Не захищайте «честь мундиру», якщо бачите, що не праві. Краще відразу відмітити 

свою помилку в окремому питанні, щоб продовжити відкриту і чесну розмову по суті. 

Запальність не завжди може бути спільником доведення. 

Переконувати людину - це не значить сперечатись з нею. Відоме психологічне 

правило – якщо більше сперечаються, то впертішими стають. 

Краще починати розмову ( якщо ваші думки розходяться) з тих питань, по яких ваші 

позиції сходяться. Після цього виявити, що співрозмовникам незрозуміло і в чому 

протиріччя. 

Вияв уваги до людини під час ділових зустрічей, бесід, розмов – основа 

організаторської етики. 

До розмови треба підготуватись, якщо хочете серйозно поговорити, а не просто 

перекинутись кількома словами. Продумайте, хоча б схематично план бесіди. Чого ви 

хочете досягти від розмови з людиною - вирішити треба заздалегідь. 

 

  

 

 


